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KiMYA

1. Bir cozelti esit agirhkta benzen, (C.H,) ve toluen, (C.H_.CH,) icermektedir. Bu ¢ozelti ile denge halindeki buharda
benzenin mol kesrini hesaplaymiz. Bu sicakliktaki benzenin ve toluenin buhar basin¢lar: sirasi ile 75 torr ve
22 torr’dur. Cozeltinin ideal olarak davrandigim varsayiniz.

A) 035
B) 0.80
C) 0.50
D) 0.63
E) 0.91

cOzZUM

Benzen ve toluenin molekiil kiitlesi kullanilarak ve toplam kiitlenin 1 g oldugu varsayilarak ¢ozeltideki mol kesirleri hesap-
lanir.

Meoptam = 19, Mpenzen =059, Migpuen =05g

- 0% 6ax10-3 mol
Thenzen = (72 +6) g/mol ~ mo
=050 ¢ 4x107% mol
Twotuen = (84 +8) g/mol mo
pengen 6.4x103

= 0.54

X, = =
benzen = 4 ven + Momen  64X1073 + 5.4x1073

Xeomen = 1.0 = Xpongen = 1.0 — 0.54 = 0.46

Cozeltiyi olusturan maddelerin kismi basinglari, mol kesriyle saf hallerinin buhar basincinin ¢arpimiyla bulunur. Sabit hacim
ve sicaklikta, basing ile mol miktar1 dogru orantilidir.

Pyonzen = Xpenzen X75 torr = 0.54%75 torr = 41 torr

Protwen = XtomenX22 torr = 0.46X%22 torr = 10 torr

Npenzen P benzen

X B B B 41 torr _
benzen(buhar) — Npenzen + Neoluen B Pbenzen + Ptuluen B (41 + 10) torr B

Dogru Cevap B



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

2. Bir H,SO, cozeltisinin molaritesi 5.83 M, molalitesi ise 7.69 m olduguna gore yogunlugunu g/cm’ biriminde
hesaplayiniz.

A) 1.86
B) 1.33
C) 1.05
D) 1.17
E) 1.52

CcOZUM

Bu ¢ozeltinin hacmini 1 L varsayalim,

mol
Ny,s0, = 1LX5.83 - = 5.83 mol

Msziinen = Mu,so, = 583 molx(2 + 32 + 64)g/mol =571g
Ni,s0, 5.83 mol

molalite = 7.69 = = ise,
Mesziaca  Meozica (kY
5.83
m;ézﬁcﬁ = —7 69 kg = 0.758 kg = 758g
d= m;ézelti — m(;iizﬁnen + m;ézﬁcﬁ _ (571 + 758) g =133 g/cm3

Voszetti 1L ~ 1000 cm3

Dogru Cevap B

3. ideal bir cozelti 1.25 m Ba(NO,), ve 1.50 m C,H_OH i¢ermektedir. Cozeltinin kaynama noktasindaki degisim kag
°C’dur? (K, =0.52°C/m). Ba(NO,),"in tamaminin ¢oziindiigiinii varsayiniz.

A) 0.72
B) 1.43
C) 2.73
D) -1.17
E) 0.52

CcOzZzUM

AT, = K Xtoplam tanecik molalitesi
toplam tanecik molalitesi = (1.25mx3) + (1.50mx1) = 5.25m

[+

C
AT, = 0.52 EXS.ZS m=273°C

Dogru Cevap C



KiMYA

4. Organik bir bilesigin 1.561 g’1 300 g suda ¢oziilmiis ve elde edilen c¢ozeltinin donma noktasi -0.020 °C olarak
ol¢iilmiistiir. Bu bilesigin % 41.8 C, % 4.7 H, % 30.9 O ve % 16.3 N icerdigi saptandigina gore bilesigin molekiil
formiiliinii bulunuz. (K =1.86°C/m).

A) C
B) C
C) C
D) C
E) C

CcOZUM

AT, = —K,xtoplam tanecik molalitesi

—0.020 °C = —1.86xtoplam tanecik molalitesi

toplam tanecik molalitesi = 0.01m

Organik bilesigin suyun i¢inde iyonlastig1 varsayilarak hesaplama yapilir.

1 mol organik bilesikte;

Organik bilesik, E sikkinda verilen C

0.01m =

1.561 g/
MA
0.300 kg

MA =520 g/mol

520 g/mol x 0.418 _

C mol miktar: =

H mol miktar: =

0 mol miktar: =

N mol miktar: =

H. O, N ’dir.

1877247107 "6

12.0 g/mol

520 g/mol x 0.047
1.0 g/mol -

520 g/mol X 0.309
g/ ~ 10

16.0 g/mol

520 g/mol x 0.163
14.0 g/mol -

Dogru Cevap E



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

5. Bir deneyde, 12.77 g Fe O, , 3.67 L ve 1.00 atm basinctaki CO(g) ile 25 °C’de tepkimeye girdigi zaman 2.79 g Fe

232
elde edilmistir. Tepkimenin % verimini hesaplaymiz.

Fe,0,(k) +3 CO(g) — 2 Fe(k) +3CO,(g)

A) 38.0
B) 72.1
C) 60.0
D) 50.0
E) 12.0

~ 1277 g 008 mal
MFe:0: = (3% 558 + 48.0) g/mol
PV latm x 3.67 L
Nco = 2T = = 0.15 mol

0.082 Latm/, . x298K

Tepkimenin maksimum verimi i¢in girenlerden sinirlayict maddenin hangisi oldugu belirlenir ve hesaplama bu degere gore
yapilir.

0.15 n 0.08
( Ko == 0.05) < ( Fe20s == 0.08)
CO kat sayist 3 Fe,05 kat sayist 1

Siirlayict madde CO’tir.

. mg.(deneysel)
% verim = m X %100, mg,(deneysel) =2.79 g

. 9 2np
mg, (teorik) = 55.8ﬁ X BnCZ

2
3 X 0.15mol=558g

X nCO

9 .
0

mg,(teorik) = 55.8m ;

279g

9 =0
558 g X %100 = %50

% verim =

Dogru Cevap D



KiMYA

6. S—Cl, S—Br, Se—Cl, Se—Br, Te—I kimyasal baglarindan hangisi en polardir?

A) S—CI
B) S—Br
C) Se—C(l
D) Se—Br
E) Te—lI

CcOZUM

Bir bagin polaritesi, bagt olusturan atomlarin elektronegatiflik farki arttik¢a artar. Verilen baglari olusturan atomlar Grup 16
ve 17 elementleridir. Periyodik tabloda sag ve yukar1 yonde elektronegatiflik artar. Bu durumda bagi olusturan atomlar peri-
yodik tabloda birbirlerinden ne kadar uzaklarsa polarite o derecede artar sonucuna varabiliriz. Verilen ¢iftlerden birbirine en
uzak olan Se ve Cl’dur ve en polar bagi onlar olusturur.

Dogru Cevap C

7. Tiyosiyanat iyonunun, NCS-, en cok tercih edilen Lewis yapisinda azot atomunun formal yiikii nedir?

A) -1
B) -2
o) 1
D) 2
E) 0

CcOzZUM

En ¢ok tercih edilen Lewis yapisinda merkez atomun formal yiikii en diistik halde ve eksi yiik en elektronegatif atomda bulun-
malidir. C merkez atomdur ve N, S’ten daha elektronegatiftir.

[: N=cCc=35§: ]_
N formal yiik : degerligi — bag sayis1 — elektron sayisi=5-2 -4 =—1

Dogru Cevap A



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

8. X ve Y arasinda gerceklesen tek basamakh bir tepkime icin 298 K’de yapilan deneylerde elde edilen sonuclar

tabloda verilmistir. Bu verilere gore asagidaki yargilardan hangisi(leri) dogrudur?

[X] mol/L [Y] mol/L 11k hiz (mol.L.s™)
1 0.02 0.2 1.2x10*
2 0.02 0.1 6.0x107
3 0.01 0.2 3.0x107°

I. Hacim yariya indirilirse hiz 4 kat artar.
II. Tepkime denklemi 2X +Y— X Y'dir.
III. Hiz sabiti 1.5 L2.mol%sn""dir.

A) YalmzlI
B) Yalniz 11
C) Ivelll
D) Hvelll
E) L1Ivelll

cOzZUM

Tepkimenin hiz ifadesini bilinmeyenlerle su sekilde yazabiliriz.
Tepkime hizt = K[X]*[Y]?

Deneyleri karsilastirarak ve K sabitinin degigsmedigi bilgisini kullanarak a ve b degerleri bulunur. b degeri i¢in X derisiminin

sabit oldugu deneyler kiyaslanir.

a degeri i¢in Y derigiminin sabit oldugu deneyler kiyaslanir.

o 12x10™* - K 0.02%0.2°
r, 6.0x10-5 °  K0.0290.1>
2=
b=1
. 12x10™  K0.0290.2°
r3  3.0x1075 K 0.0190.2>
4=2°
a=2

Tepkime hiz1 K[X]}[Y] olarak ifade edilir. Tek basamakta gerceklestigine gore tepkime denklemi 2X +Y — Uriinler (X,Y)
seklindedir. II numarali yargt dogrudur.

Hacmin yariya inmesi derisimleri iki katina ¢ikartir ve a+b derecesinde hizda degisim olur, 2°=8 katina ¢ikar. [ numarali yargi

yanlistir.

Tepkime hizinin birimi mol/L.s cinsinden verilmistir. Tepkime hizi esitliginde birimler arasinda da esitler korunmalidir.

2

K sabitinin birimi
ol2.s

IIT numarali yargi dogrudur.

K

mol_K(
Ls

1.2 X 10™* mol. L™

L

mol)2 mol
15

’dir. K’nin sayisal degeri hiz ifadesi kullanilarak hesaplanir.

1.5—1
=1.5L%mol2.s7?!

= (0.02)2 mol2. L2 0.2

mol. L1

Dogru Cevap D



KiMYA

9. 18.0g H,S (g) ve 32.0 g O, (g) tepkimeye girdigi zaman 1s1y1 kJ biriminden hesaplayiniz.

H,0(g) + SO,(2) H,S(g)+3/20,(g) AH=519kJ

A) 51.9
B) -274
C) 70

D) -1253
E) -485.2

H,S ve O, gazlar1 reaksiyona girdiginde verilen tepkime tersi yoniinde gergeklesir ve entalpisi — 519 kJ’diir.

mol
18. —18. _-Mmoet .
8.0.g HyS =180 g X s = 0.529 mol HyS
32090, =320 g x—"L 1 0moto
TIY2 =280 T o 160)g e

H,S mol miktart  0.529 mol < 1.0mol 0, molmiktary
H,S katsayist 1 3/2 0, katsayist

Bu esitsizlikten H,S gazinm smirlayict madde oldugu bulunur ve hesaplamalar bu sonuca gore yapilir.

toplam st = 0.529 mol X —519kJ/mol = —274 kJ

Dogru Cevap B

10. pH’1 13.6 olan 60.0 ml Ca(OH), cozeltisindeki kalsiyumu, kalsiyum karbonat olarak ¢oktiirmek i¢in 0.40 M
Na,CO, cozeltisinden ka¢ ml kullanmilmas: gerekir?

A) 30
B) 60
C) 70
D) 10
E) 50



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

CcOzZzUM

Ca(OH), molekiilii ¢ozelti i¢inde iyonlarina asagidaki gibi ayrisir.

Ca(OH), — Ca** + 20H~
[OH]=2[Ca*]
pH = 13.6 olan bir ¢6zeltide hidroksit derisimi, [OH] =10'3¢-14=0.40 M

Nog- = 040 M X 60 ml = 24 mmol

n =
Neg2+ = 02_11 = 12 mmol

Kalsiyum karbonat ¢okmesi sirasinda gergeklesen tepkime agagida verilmistir.

Ca?* (suday + €C03"" (g4 = €CaC03,,

Gerekli karbonat iyonu ve gerekli ¢ozeltinin hacim hesaplamalar1 agagidaki gibidir.
Neog2- = Neg2z+ = 12 mmol
NNaco; = Neo,2- = 12 mmol
Nyaco, 12 mmol

Nacos T 040 M ~ 0.40 M mn

Dogru Cevap A

11. He gaz1 25 °C’de ve 1.0 atm sabit basingta 210.0 J 1s1 alarak 10.0 L den 20.0 L'ye genlesmektedir. i¢ enerji
degisimini, AE, J biriminde hesaplayimiz.

A) 200
B) -803
C) 1223
D) -200
E) 560

Entalpi degisimiyle i¢ enerji degisimi arasindaki iliski agagida verilmistir.

AH = AE + A(PV)

Sabit basingta esitligi su sekilde yazabiliriz, sabit basingtaki enerji degisimi AH’a esittir.
AH = AE + PAV

PAV’yi J birimiyle elde etmek i¢in basing i¢in Pa, hacim i¢in m® birimlerini kullanacagiz. (Pa.m? = J)

101325 Pa 20— 101 L X 1m3
1 atm (¢ ) 1000 L

210 = AE + 1013 ]
AE = —803]

210 =AE+ (latmXx

Dogru Cevap B



KiMYA

12. Asagida verilen 298 K’deki termokimyasal verileri kullanarak, C,H (g)’n O,(g) ile 298 K’de yanmasi sonucundaki
entalpi degisimini kJ/mol biriminde hesaplayiniz.
C,H6(g) +7/20,(g) — 2CO,(g)+3 H,0(s) AH=-1557 kJ
H,(g) + 1/2 O,(g) — H,0(s) AH=-285.8 kJ
2 C(grafit) +3 H,(g) — C,H () AH=-84.5 kJ
2 C(grafit) +2 H,(g) — C,H, (g) AH=-52.7 kJ

A) -580.3
B) -340.7
C) -2160.4
D) 875.1
E) -1303

CcOzZzUM

C,H,(g)’m O,(g) ile yanma tepkimesi asagida verilmistir.
C2H4 + 3 02 — 2 H20 + 2 COZ AHyanma == ?

Hess yasasina gore birkag ayri tepkime sonucu olusan net reaksiyonun entalpisi, kendisini olusturan tepkimelerin entalpileri
toplamina esittir. Verilen tepkimeler ve entalpi degisimlerini kullanarak yanma entalpisi hesaplanir. Entalpi degisimleri ve-
rilen siraya gore numaralandirilmistir. Tepkimeler verilen isaretlerle toplandiginda yukaridaki reaksiyon esitligi elde edilir.

AHyanma = - AH(4)+ AH(3)+ AH(]_)_ AH(Z)

AHyqnma = +52.7 — 84.5 — 1557 + 285.8 = —1303 kJ /mol

Dogru Cevap E

13. Ag'/Ag yarn hiicresinden yararlanarak tekrar doldurulabilir bir derisim pili hazirlanmistir. Bu pil 3.50 A
saglayarak 5.50 saat cahstiginda katotta Ag kaplanmaktadir. Kaplanan Ag’iin tamamini ¢6zmek icin, 10.0 A akim
kullamlarak yapilacak geri doldurulma islemi icin gerekli siireyi dakika biriminde hesaplayiniz.

A) 231
B) 1.90
C) 330
D) 431
E) 116



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

CcOZUM

Ag’nin kaplanmasi ve geri doldurulmasi icin sistemden gegecek yiik aynidir.

0dk ><605
1saat 1dk

60s
69300 C = 10.0 A(Coulomb/s) x t dk x Tdk
t=115.5dk = 116 dk

=69300C

3.50 A(Coulomb/s) X 5.50saat x

Dogru Cevap E

14. Asagidakilerden hangisi diamanyetik degildir?

A) N,
B) O,
C) Be,
D) C,
E) Li,

COZUM

Molekiiler orbital teorisi kullanilarak molekiillerin diamanyetiklik durumu belirlenir. Diamanyetik maddeler eslesmemis
elektron igermezken, paramanyetik maddeler eslesmemis elektron igerirler.

Verilen diatomik molekiillerin elektron dizilisi asagidaki gibidir.

.2 2 .2 2 2 _4
Nax:o 150* 1s0 230* 2507 2pT "2p
) 2 .2 2 2 _4 2
O2:0 150* 1s0 250* 2507 2pT 2p7T* 2p
L2 2 .2 2
Ber: 0%1507%150%250 5
.2 2 2 2 2 _4
Co 150* 1s0 250* 2s072pT “2p
Liz: 02,,0%% 1,02,
Oksijen molekdilii hari¢ diger elementlerin elektronlart eslesmistir, oksijen molekiilil ise 2 adet eslenmemis elektronu igerir,
2 adet dejenere 12, orbitali vardir (2p_ve 2py), 1 elektron bir orbitalde, 1 elektron diger orbitaldedir ve eslesmemistir. Bu
nedenle O, paramanyetik olup, diamanyetik degildir.

Dogru Cevap B



KiMYA

15. Asagidaki molekiil ve iyonlardan hangisi en uzun karbon-oksijen bagim icerir?

CO, CO,, H,CO, COCl, veya CO,*

A) CO
B) CO,
C) H,CO
D) COCl,
E) CO>*

En uzun karbon-oksijen bagi en diisiik bag derecesine sahip olandir.

CO molekiilii 3'li bag igerir.

CO, molekiiliinde iki karbon-oksijen bagi da 2'li bagdir.

H,CO molekiiliinde karbon merkez atom olup, hidrojen atomlartyla tekli sigma bag, oksijen ile 2'li bag yapmuistir.
COCl, molekiiliinde karbon merkez atom olup, klor atomlariyla tekli sigma bagi, oksijen ile 2'li bag yapmustir.

CO,* iyonunda karbon merkez atomdur, toplamda bir C=0 ikili bagi, iki C-O tekli bag1 igerir fakat bir tane olan pi bagi tiim
karbon-oksijen baglar1 arasinda dejenere olup rezonans yapiya sahiptir. Bu durumda karbon-oksijen baginin net derecesi
4/3'tlir. Verilen yapilar i¢inde en diisiik dereceli ve en uzun karbon-oksijen bagina sahip olan karbonat iyonudur.

Dogru Cevap E

16. Elementlerin iyonik yaricaplar: hakkinda asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Te* iyonunun yarigapi Se* iyonunun yarigapindan biiytiktiir.
B) N* iyonunun yarigapt O* iyonunun yarigapimdan biiyiiktir.
C) Mg* iyonunun yarigapt AI** iyonunun yarigapindan kiigiiktiir.
D) Sc* iyonunun yarigapt Sr** iyonunun yarigapindan kiigiiktiir.

E) O?% iyonunun yarigap1 F atomunun yarigapindan biiyiiktiir.

CcOzZzUM

A sikkindaki iyonlarin ikisi de soygaz elektron dizilisine sahiptir ve ayni yiike sahiptirler fakat Telliir elementi bir alt periyot-
tadir, bu nedenle verilen yargi dogrudur.

B sikkindaki iyonlar ayni elektron konfiglirasyonuna sahiptirler fakat azot iyonu daha az proton i¢erdiginden atomik yarigapi
daha biiyiktiir. Verilen yargt dogrudur.

C sikkindaki iyonlar ayni elektron konfigiirasyonuna sahiptirler fakat magnezyum iyonu daha az proton igerdiginden atomik
yaricapi daha biiytiktiir. Verilen yargi yanlistir.

D sikkindaki iyonlarin ikisi de soygaz elektron dizilisine sahiptir fakat stronsiyum elementi bir alt periyottadir ve Sr** iyonu-
nun yarigapi daha biiyiiktiir, bu nedenle verilen yargi dogrudur.

E sikkinda oksijen iyonu Ne elektron konfigiirasyonuna sahiptir, F atomu daha fazla elektrona ve daha az protona sahiptir, bu
nedenle yarigap1 daha bilyiiktiir.

Dogru Cevap C
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17. 1.00 x 10" M NaOH cozeltisinin pH degeri nedir?

A) 7.30
B) 3.00
C) 11.0
D) 7.00
E) 11.7

CcOzZzUM

NaOH bazinin derisiminin ¢ok diisiik olmasi1 sebebiyle, hesaplamalara suyun iyonlagsmasi da dahil edilir.
C(OH™ )y, = C(NaOH) =1 X 10711Mm
Suyun iyonlagsma dengesi ve tiirlerin derisimlerindeki degisim asagida verilmistir.

2H,0= H,0+ OH

Baslangi¢ (molar) - 1x 10!
Degisim (molar) +c +c
Sonug (molar) c Ix10"+¢

Suyun iyonlagma dengesinin sabiti K_= 1.0 x 10"*=[H,0"][OH]

Son durumdaki derigim degerleri verilen esitlikler kullanilarak hesaplanir.
[H30+] [OH7] = Ky

cx(1x1071 +¢)=1.0x10"1
c2+1x1071c—-1.0%x10"% =0

Bu esitligin ¢oziimii sonucu ¢ degeri 4.14x10® olarak bulunur.

¢ =[H;0%] =9.9995 x 1078M
pH = —log([H;0%]) = 7.00

Bu hesaplama yapilmadan, 1 x 10" degeri 1 x 107’nin yaninda ihmal ederek ¢6zeltinin nétr oldugu sonucuna varilabilirdi.

Dogru Cevap D

18. 10.00 mL 0.100 M CH,COOH, 10.00 mL 0.300 M HCI, 10.00 mL 0.100 M CH,COONa, 20.00 mL 0.150 M NaOH
ve 50.00 mL H,O kanistiriliyor. Elde edilen ¢6zeltide pH nedir? K (CH,COOH )=1.75 x 10°

A) 7.00
B) 4.76
C) 9.24
D) 0.824
E) 13.18



KiMYA

CcOzZUM

Vioptam = 10+ 10 + 10 + 20 + 50 ml = 100 ml
nCHSCOOH = 100 ml X 0100 M=1 mmol
Ny = 10.0 ml X 0.300 M = 3 mmol
Neuycoone = 10.0 ml X 0.100 M = 1 mmol
Nyaon = 20.0 ml X 0.150 M = 3 mmol

HCI ve NaOH arasinda gergeklesen tepkime asagida verilmistir, stokiyometrik olarak birebir gergeklesir, HCl ve NaOH’in
mol miktarlari birbirine esittir, tepkime sonrasi artan olmaz ve notr NaCl bilesigi olusur.

HCl+ NaOH — NaCl + H,0

Nenscoon = Nerscoona = 1 mmol
CH,COOH ve CH,COONa miktarlar aynidir ve tampon ¢ozelti olustururlar. Tampon ¢ozeltilerin pH’1 asagidaki esitlige gore

hesaplanir.

[CH;COOH]

H = pKa — log ——2t
pH =pKa=logirm co0Na]

pH = pKa = —log (1.75 X 107%) = 4.76
Dogru Cevap B

19. Saf suyun icine kat1 NiS eklenerek hazirlanmis bir karisim icin asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Cozeltiye asit katilirsa NiS’iin ¢ozlinlirligii artar.

B) Cozeltiye asit katilirsa ¢iiriik yumurta kokusu olusur.
C) Kati ile dengedeki ¢ozelti zayif asit 6zelligi gosterir.
D) Cozeltiye baz katilirsa NiS’iin ¢ozliniirligii azalir.

E) Katiile dengedeki ¢ozeltiye kati eklenmesi ¢oziintirligii etkilemez.

cOzZUM

NiS tuzu su igerisinde Ni** ve S* iyonlarini olusturarak ¢ziiniir. S*, H,S zayif asidinin konjuge bazidir ve asit ile tepkimeye
girerek HS" ve H_S olusturur, bunun sonucu olarak NiS katisinin ¢oziiniirliigii artar. H,S gazi ¢iiriik yumurta kokusuna sahip-
tir. A ve B siklarindaki yargilar dogrudur.

NiS’nin ¢6ziinmesi sonucu olusan S* iyonu zayif baz 6zelligi gosterir ve ¢ozelti zayif baziktir. C sikkindaki yargi yanlhistir.

Cozeltiye asit katilmasi ¢oziiniirliigii artirirken, baz katilmasi ise tersine etki gostererek ¢oziiniirliigii azaltir. D sikkindaki
yargi dogrudur.

Kati ile dengede bulunan ¢ozelti doygunluga ulasmistir ve katinin eklenmesi ¢oziiniirliigiinii degistirmez. E sikkindaki yargi
dogrudur.

Dogru Cevap C
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20. Asagida verilen yar1 tepkimelerden yararlanilarak 298 K'de hazirlanan bir pilde, Cr,0.* asidik ortamda Cr*
indirgenmektedir. Pil tepkimesi dengeye ulastiginda Cr,0_* ve Mn**“nin derisimleri 0.10 M ve Cr** derisimi 1.2 M
olarak olciilmiistiir. Dengede katot bolmesindeki pH’1 hesaplayiniz.

Cr,0,*(suda) + 14H*(suda) + 6e — 2Cr¥(suda) + 7H,0 E°=1.33V

MnO, (k) +4H*(suda) + 2¢ — Mn*(suda) +2H,0 E°=1.23V

A) 2.0
B) 3.0
C) 12.0
D) 11.0
E) 7.0

CcOzZUM

Pil tepkimesi: Cr,0,*(suda) + 2H"(suda) + 3Mn**(suda) — 3 MnO,(k) +2Cr**(suda) + H,O

Bu tepkimenin denge sabiti elektrokimyasal potansiyeller ve Gibbs serbest enerjisi kullanilarak hesaplanir. Bu tepkime igin
n(elektron) miktart 6°dur.

E'py =133-123=0.10V

AG’ = —mFE = —6 X 96500 x 0.10 = —57900 J/mol
AG" = —nFE = —RTInK = —57900 J /mol

~RTInk = ~83147/, x298 K x Ink = ~57900 ] /mol

1.22
K iti) =141x100= ————
(denge sabiti) 0 (7201701

[H*] = 1.01 x 1073
pH = 3.0

Dogru Cevap B

21. pH’s1 6.0’ya tamponlanmis, 0.01 M civa (Hg?") ve 0.01 M Kkalsiyum (Ca?") iceren bir ¢ozeltiye kiiciik hacimlerde
0,01 M etilendiamintetraasetik asit (EDTA) eklenmektedir. pH 6.0’da civa ve kalsiyuamun EDTA ile olusturduklar:
komplekslerin olusum sabitleri sirasiyla

K =6.3x10 ve K

Hig EDTA carpta = 3-0x10"* olduguna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Verilen derisimlerde kompleks olusmaz.

B) Civa-EDTA kompleksi olusur, fakat Ca-EDTA kompleksi asla olusmaz.

C) EDTA ilavesi ile 6nce Ca-EDTA kompleksi olusur.

D) EDTA ilavesi ile hem Ca-EDTA hem de Hg-EDTA kompleksi birlikte olusur.

E) Civanin tamami kompleks olusturduktan sonra Ca-EDTA kompleksi olusur.



KiMYA

CcOzZUM

Iki kompleks i¢in de olusum sabitleri ok yiiksektir fakat Hg-EDTA kompleksinin olusum sabiti Ca-EDTA kompleksinin olu-
sum sabitinden yaklasik 10" kat daha yiiksektir. Bu nedenle 6nce Hg-EDTA kompleksi olusur, ¢ozeltideki Hg miktar1 ihmal
edilecek kadar azaldiginda (tamami komplekslestiginde) Ca-EDTA kompleksi olusmaya baslar.

Dogru Cevap E

22. Doymus bir ¢ozeltinin iyon siddetini artirmak icin ¢ozeltiye, ¢okelti ile ortak iyonu olmayan bir anorganik bilesik
katildig1 zaman c¢okeltinin ¢oziiniirliigii ne sekilde degisir?

A) Azalir

B) Artar

C) Etkilenmez

D) Katilan iyona bagli olarak azalir veya artar

E) Etkilenmez, sicaklik artig1 goriiliir

cOzUM

Cozeltiyi olusturan tuzun ¢oziiniirliik sabiti ifadesi, iyon aktivite katsayilariyla beraber asagidaki gibidir.

K

o = aXa[X]aaYb[Y]b

Aktivite katsayilari, diisiik iyon siddetine sahip ¢ozeltilerde 1 olarak kabul edilir. fyon siddeti arttikca bu deger diiser. Bu
durumda iyon siddetinin artmasi ¢dziinen iyonlarin derisimini yani ¢oziiniirligii artirir.

Dogru Cevap B

23. NH,CI ¢ozeltisinin asidik ozelligini tammlayiniz.

A) Zayif asidik
B) Zayif bazik
C) Notr

D) Kuvvetli asidik
E) Kuvvetli bazik

NH,ClI ¢ozeltisi NH*" ve CI- iyonlarindan olusur. NH*" iyonu zayif bir baz olan NH, {in (K,=1.8x10~) konjiige asididir ve zay1f
bazin konjuge asidi zay1f bazik 6zellik gosterir. K (NH,)=K /K =5.56 x 10"

Dogru Cevap A
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24. Formik asidin, HCOOH, K, degeri 1.80 x 10 tiir. Formik asitin konjiige bazinin K, degerini hesaplayiniz.

A) 5.56x 101
B) 1.80x 10
C) 1.80x 10"
D) higbiri

E) 3.60x 101

cOzZUM

Ky=-t=—"""" _—556x10"1

Ky, 1.0x1071
K, 18x10*

Dogru Cevap A

25. 60 mL 0.30 M asetik asit (CH,COOH) ¢ozeltisine 180 mL 0.10 M NaOH c¢ozeltisi eklenmektedir. Bu ¢ozeltinin pH
degerini hesaplaymz. (K =1.75x107)

A) 8.8
B) 2.9
C) 48
D) 7.0
E) 02

CcOzZUM

nCH3COOH =60ml X 0.30 M = 18 mmol
Nyaog = 180ml X 0.10 M = 18 mmol
Veoptam = 60 + 180 = 240 ml

CH,COOH + NaOH — CH,COONa + H,0

Asetik asit ve sodyum hidroksitin mol miktarlar1 esit ve tepkime birebir oranla gergeklestiginden 18 mmol CH,COONa olusur
ve giren maddelerden kalan olmaz. Elde edilen son ¢6zelti igin hesaplamalar asagida verilmistir.

nCHSCOONa = 18 mmol

[CH;COONa] = 18 mmol _ 0.075 M
PN = 00 m T
10—14
P -10
Ky = oz w15 = 571 % 10
CH;C00~ + H,0 = CH;COOH + OH~
Baglangig 0.075 - -
Degisim -5 +s +3
Denge 0.075 —-s S S
[CH;COOH][OH™] s?
K, =571x 10710 = =
b [CH3C00-] 0.075—s

s2+571x107105—-428x 10" =0
s=[0H] =654x% 1076
pH =14+ log[OH"] =88

Dogru Cevap A
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26. Galvanik bir elektrokimyasal hiicrede baslangic potansiyeli + 0.412 V olarak olciilmiistiir. Hiicre dengeye
ulastiinda potansiyel ve akim degerleri icin asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Potansiyel artmis ve akim diismiigtiir.
B) Potansiyel ve akim artmugtir.

C) Potansiyel ve akim azalmistir.

D) Potansiyel ve akim sifir okunur.

E) Potansiyel azalmig ve akim artmigtir.

cOzZUM

Hiicrenin dengeye ulagmasi elektrotlar arasi potansiyel farkin sifirlanmasiyla olur ve pilin bitmesi olarak da adlandirilabilir.
Bu devreden akim da gegmez. Potansiyel ve akim sifirdir.

Dogru Cevap D

27. %20.1 All, iceren 0.512 g numuneye giimiis ilave ederek elde edilebilecek Agl’iin Kkiitlesini gram biriminde
hesaplayiniz.

A) 0331
B) 0.178
C) 0.235
D) 0.110
E) 0.220

CcOzZUM

20.1
myy, = 0512 g xm =0.103 g

D Taty =219 ) 53% 107 mol
Alls ™ 27 + (3% 126.9)g/mol ~ 407.7 g/mol ~ *

Guimiis’iin iyon ya da kat1, hangi formda eklenecegi bilgisi verilmemistir. Bu nedenle numunedeki iyot miktar1 kullanilarak
hesaplama yapilir.

Elde edilebilecek Agl mol miktart = n; = 3 X nyy, = 7.59 x 10~* mol

Elde edilebilecek Agl kiitlesi = 7.59 x 10™* mol x (107.9 + 126.9) g/mol
=0.178¢

Dogru Cevap B
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28. Asagidaki molekiillerden hangisi polardir?

A) SF,
B) PF,
C) ccl,
D) XeF,
E) BF,

cOzZUM

SF, molekiilii, VSEPR teorisine gére AX E formunda olup, elektron geometrisi tiggen bipiramit, molekiil geometrisi diizgiin
olmayan dort yiizliidiir. Elektron gruplari ve kovalent baglar simetrik olarak yerlesmediginden polar yapidadir.

PF, molekiiliit AX, formundadir. Elektron geometrisi ve molekiil geometrisi tiggen bipiramittir. Ug P-F bagi ekvatoryal diiz-
lemde, diger iki bag aksiyal konumdadir ve net dipol moment sifirdir. Molekiil apolardir.

CCl, molekiilii AX, formundadir. Elektron geometrisi ve molekiil geometrisi tetrahedral, diizgiin dortytizlidiir. Dort bag da
aynidir ve aralarindaki esit a¢1 sonucu net dipol moment sifirdir. Molekdil apolardir.

XeF, molekiilii AX,E, formundadir. Elektron ¢iftleri ayni dogrultuda birbirlerinin kargisinda bulunur, 4 F atomu ise kare
diizlemi olusturur. Net dipol moment sifirdir ve molekiil apolardir.

BF, molekiilii AX, formundadir. Elektron geometrisi ve molekiil geometrisi tiggen diizlemdir. Baglar arasi 120°dir, net dipol
momenti sifirdir ve molekiil apolardir.

Dogru Cevap A

29. Asagidaki atom veya iyonlardan hangisinde paramanyetik 6zellik en fazladir?

A) Fe*
B) N
C) Mn
D) F
E) Co*

cOzZUM

Atom ve iyonlarin elektron konfigiirasyonlarindaki eslesmemis elektron sayilari karsilastirilir.

Fe?t: 1s? 252 2pf 3s2 3pf 3d¢, 3d: 1 11 1 1, 4 eglesmemis elektron
N:  1s?2s22p?, 2 11 1, 3 eslesmemis elektron
Mn: 1s2 252 2p5 352 3p® 452 3d5, 11111, 5 eglesmemis elektron
F: 15222 2p°, 2p 1L 1L 1, 1 eslesmemis elektron
Co®*: 1s2 282 2p® 352 3p6 3d°, 3d: 1 11 1 1, 4 eglesmemis elektron

En fazla eslesmemis elektrona sahip olan Mn atomudur ve paramanyetik 6zelligi en fazladir.

Dogru Cevap C
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30. Cr'iyonunda kac tane elektronun kuantum sayilarindan biri 1= 0'dir ?

A) 6
B) 4
C) 3
D) 5
E) 8

cOzZUM

1 = 0 kuantum sayi1s1 s orbitalini temsil eder.

Cr: 1s? 28? 2p® 3s? 3p° 4s! 3d° (bkz. 2001 — 5.soru)
Cr: 1s? 282 2p° 3% 3p° 3d°

Cr" iyonunun s orbitallerinde bulunan (1s? 2s? 3s?), | = 0 kuantum sayisina sahip 6 elektronu vardir.

Dogru Cevap A

31. Cr,0.* (sulu) + I (sulu) — Cr* (sulu) + 10> (sulu) (asidik ortamda)

Verilen redoks tepkimesinin dengelestirilmis hali icin asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) H" tepkimede tepken (reaktant) olarak yer almaktadir ve katsayis1 8’dir.
B) OH: tepkimede tepken (reaktant) olarak yer almaktadir ve katsayis1 3 tiir.
C) H' tepkimede {iriin olarak yer almaktadir ve katsayis1 5’tir.

D) OH- tepkimede iiriin olarak yer almaktadir ve katsayist 6’dur.

E) Tepkimede H" ve OH" iyonlar1 bulunmaktadir.

cOzZUM

Redoks tepkimelerinin denklestirilmesi i¢in yar1 tepkimelerdeki elektron sayilarinin dengelenmesi gerekir.

14H* + 6e™ + Cr,0,°~ — 2Cr3* + 7H,0
3H, 0+ I~ — 105" + 6e™ + 6H*

Net tepkime: 8H* + Cr,0,°~ + I~ — 2Cr3* + 105~ + 4H,0

Elde ettigimiz net tepkimeye gore A sikkinda verilen yargi dogru olup diger siklardakiler yanlistir.

Dogru Cevap A
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32. 28U cekirdegi *°Pb cekirdegine bozunurken 8 alfa parcacigi aciga ¢cikmaktadir. Bu bozunum i¢in asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) Bozunum sirasinda ayni zamanda 2 proton agiga ¢ikmaktadir
B) Bozunum sirasinda ayni zamanda 6 '3 ag13a ¢ikmaktadir

C) Bozunum sirasinda ayni zamanda 3 nétron agiga ¢ikmaktadir
D) Bozunum sirasinda ayni zamanda 8 ndtron agiga ¢ikmaktadir

E) Bozunum sirasinda ayni zamanda 4 '3 ag13a ¢ikmaktadir

cOzZUM
238U — 296Pb + 8%a +?

Verilen denklikte kiitle ve proton esitligi saglanmalidir.
Kiitle numarasi: 238 =206 + (8x4). Bu esitlik kiitle denkligi saglar bu nedenle nétron agiga ¢ikmaz.

Proton: 92 = 82 + (8x2) + ?. Esitligin saglanmasi igin 6 proton eksilmesi gerekir. Bozunum sirasinda ayni zamanda 6 '3 ag1ga
¢ikmaktadir.

Dogru Cevap B

33. Asagidaki tepkimelerin hangisi sonucunda gaz fazinda bir iiriin olusabilir?

A) NaHCO,(aq) + HBr(aq) —
B) AICl(aq) + HNO,(aq) —
C) K,HPO,(aq) + Hl(aq) —
D) Au(s) + HNO,(aq) —

E) NaOH(aq) + H,SO,(aq) —

NaHCO,(aq) + HBr(aq) —NaBr(aq) + H,CO,(aq)
H,CO,(aq) — H,0 + CO,(g)

Su icerisinde ¢oziinmiis karbonik asitin bir miktar1 su ve karbondioksit gazina ayrisir. Bu nedenle bu tepkime sonucu gaz
fazinda bir {irlin olusabilir.

Diger siklarda verilen tepkimeler asagidaki gibidir.
AlCl(aq) + HNO,(aq) — tiim iyonlar ¢6ziinmdistiir, tepkime gergeklesmez

K,HPO,(aq) + 2 Hl(aq) — H,PO,(aq) + 2 KI(aq). H,PO, zayif bir asittir ve HPO,* iyonu bu asidin konjuge bazidir. Kuvvetli
asit olan HI eklenmesi sonucu fosforik asidi olusturur. Eklenen HI miktarma gore (daha az eklenirse) KH, PO, bilesigini de
olustur.

Au(s) + HNO,(aq) — tepkime vermez. Altin disindaki metaller H, gazi olusturur, fakat altin yalnizca kral suyuyla tepkime
verir.

NaOH(aq) + H,SO,(aq) — NaHSO(aq) +H,O(s)
veya Na,SO,(aq) + 2H,O(s)

girenlerin miktarina bagl olarak gergeklesecek tepkime degisir fakat ikisinde de gaz cikist gozlemlenmez.

Dogru Cevap A
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34. A3 ve B* iyonlari izoelektroniktir. Eger B’nin elektron sayisi 15 ise A*'nin elektron dizilimi asagidakilerden
hangisidir?

A) 1s%2s?2p® 3s? 3p° 4s? 4p!
B) 1s?2s?2p° 3s? 3p° 4s!
C) 1s22s?2p° 3s? 3p° 4s? 3d!
D) 1s%2s%2p° 3s? 3p° 3d°
E) 1s%2s%2p®3s? 3p®3d!

cOzZUM

B: 1s% 282 2p® 3s% 3p®

A3 ve B*: 152 282 2p° 3s? 3p°
A: 152 282 2p° 352 3p° 452 3d!
A?*: 18% 28? 2p® 3s? 3p® 3d!

Gegis metalleri i¢in elektron once en dis katmandaki orbtitallerden verilip (4s) daha sonra bir alt katmandaki d orbitalinden
verilir.

Dogru Cevap E

35. Dalgaboyu 215 nm olan bir 151k, is fonksiyonu 435 kJ/mol olan bir metal yiizeye carptigi zaman kopan elektronlarin
ortalama kinetik enerjisini kJ/mol biriminde hesaplayimz.

A) 265
B) 323
C) 122
D) 87.2
E) 61.5

cOzZUM

Bir metal atomundan elektron koparilmast i¢in 215 nm dalga boyuna sahip fotonlar kullanilmistir. 1 mol metal i¢in verilen
toplam enerji asagidaki gibi hesaplanir. Is fonksiyonu, elektronlar1 koparmak icin gerekli olan enerjidir. Fotonlardan gelen
fazla enerji, elektronlarin kinetik enerjisi olarak korunur.

c s 3x10%m.s7! B 1o
7= 663X 1075 X oo 10_9m/nm—9.25x 10719
=9.25x 10719 ] X 6.02 x 10%3mol~t x 1073 kJ /] = 559 kJ/mol

Efoton =h

ortalama kinetik enerji = 559 — 435 = 124 kJ/mol

Bulunan sonug, virgiillerdeki ¢eviri farkliliklarindan dolayi siklarda verilen sonugla birebir ayni degildir fakat biz C sikkini
dogru segenek olarak kabul ediyoruz.

Dogru Cevap C
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36. Asagidaki verileri kullanarak CI-Cl bag enerjisini kJ/mol biriminde hesaplayimiz.
AH_, (Na(k)) = 108 kJ/mol, AH® (NaCl(k)) = — 411 kJ/mol; NaClP’iin orgii enerjisi =788 kJ/mol

Na(g)’un 1. iyonlasma enerjisi = 496 kJ/mol , Cl(g)’un elektron ilgisi = -349 kJ/mol

A) 328
B) 102
C) 298
D) 244
E) 196

CcOzZUM
NaCl i¢in Born-Haber ¢evrimi kullanilarak istenilen bag enerjisi hesaplanr.

AH®,;(NacCl(k))
Na(k) + % Cl(g) ————5 NaCl(k)

A
l AHgn(Na(k)) Y> CI-Cl bag enerjisi
v
Na(g) + Cl(g) orgii enerjisi
1.iyonlagma
enerjisi elektron ilgisi
v
Na* + Cr

AH°, (NaCl(k))

1
= AHg, (Na(k)) + 1.iyonlasma enerjisi + 3 Cl — Cl bag enerjisi

+ elekton ilgisi — 6rgii enerjisi
1
—411 =108 + 496 + 5 Cl — Cl bag enerjisi — 349 — 788

1
7 Cl — Cl bag enerjisi = 122 kj /mol
Cl — Cl bag enerjisi = 244 kjJ /mol

Dogru Cevap D

37. Asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) O atomunun iyonlasma enerjisi, N atomununkinden daha kiigiiktiir.
B) F atomunun elektron ilgisi, O atomununkinden daha ekzotermiktir.
C) Ca"iyonunun iyonlagma enerjisi, Ca atomununkinden daha biiyiiktiir.
D) Al atomunun iyonlasma enerjisi, Mg atomununkinden daha biiytiktiir.

E) Cl atomunun elektron ilgisi, F atomununkinden daha ekzotermiktir.
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CcOzZzUM

Iyonlasma enerjisinin periyodik tablodaki gruplara gére degisimi (ayn1 periyotta) asagida verilmistir.

1A <3A<2A<4A<6A<5A<T7A<S8A

Bu siralamaya gore N’un iyonlasma enerjisi O’in iyonlagma enerjisinden daha fazladir. A sikkindaki yargt dogrudur.

Al 3A grubu elementidir, Mg ise 2A. Mg un iyonlasma enerjisi daha yiiksektir. D sikinda verilen yargi yanlistir.

Ayn1 metalin yiikii arttik¢a elektron vermesi zorlasir, bu nedenle Ca™’nin iyonlasma enerjisi Ca’un iyonlasma enerjisinden
daha biiyiiktiir. C sikkinda verilen yargi dogrudur.

Elektron ilgisi periyodik tabloda saga dogru ve yukar1 dogru daha ekzotermik hale gelir.

Bu durumda F (7A)’un elektron ilgisi, O(6A)‘inkinden daha ekzotermiktir. B sikkinda verilen yargi dogrudur.

F ve Cl aynm1 grup elementleridir fakat F periyodik tabloda daha yukarida yer alir. Bu nedenle F’un elektron ilgisinin daha ek-
zotermik olmasi beklenir fakat Cl ve F arasinda bir istisna vardir. F’un elektron ilgisi = - 328 kJ, Cl’un elektron ilgisi = - 349
kJ. E sikkinda verilen yargi dogrudur.

Dogru Cevap D

38. Hidrojen atomunun iyonlasma enerjisi 1314 kJ/mol’diir. Hidrojen atomundaki elektronun n=4 seviyesinden n=2
seviyesine gecisi sirasindaki 1is51manin dalga boyunu nm biriminde hesaplayiniz.

A) 486
B) 231
C) 376
D) 538
E) 321

Enerji seviyeleri aras1 farki hesaplamak igin katsayi, iyonlagma enerjisinden bulunur.

1 H atomu icin enerji — 1314 kJ x 103 ] /kJ x 1 mol/6 02 % 1023 = 2:18 % 10718
-18] _ 1 _)
2.18 X 107'%] = katsayt x (nilkz )
2.18 x 1078] = katsayi X <l - i)
' 12 02
2.18 X 10718 = katsayt
n=4’ten n=2"ye

o 1 1
enerji degisimi = 2.18 x 10718 x (

E_?) = —4.09 x 1079]

Ac¢13a ¢ikan enerji 4.09 x 10°'° )’ diir.
3x108m.s71

A (m)
A2 =4.86%x10""m x 10°nm/m = 486 nm

(&
409 X 1071 = h> = 6.63 X 107*].5 X

Dogru Cevap A
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39. Asagidakilerden hangisinde dsp® hibrid orbitallesmesi vardir?

A) SiH,
B) AsCl,
C) PH,
D) IF,
E) SF,

CcOZUM

sdp? hibritlesmesi i¢gin toplam 10 elektron hibritlesmeye katilir. Merkez atoma bagl sigma bagi sayisi ve elektron gifti sayisi
toplami 5 olmali.

SiH, molekiilii VSEPR modeline gore AX, yapisindadir. Merkez atom sp* hibritlesmesi yapmistir.

AsCl," iyonunun yapisini bulalim. Toplam valans elektron sayis1 = 5 + 28 — 1 = 32, As merkez atomuna tek sigma bagiyla
baglanan 4 CI’un etrafinda 8 elektron vardir (4 x 8 =32), merkez atom {izerinde baga katilmayan elektron ¢ifti yoktur. VSEPR

modeline gére AX, yapisindadir. Merkez atom sp* hibritlesmesi yapmustir.

PH,, toplam valans elektron sayis1 = 5 + 3 = 8, P merkez atomuna tek sigma bagiyla baglanan 3 H etrafinda yalnizca baglardan
gelen toplam 6 elektron vardir. Baga katilmayan 1 elektron ¢ifti bulunur. VSEPR modeline gére AX E yapisindadir. Merkez
atom sp* hibritlesmesi yapmuistir.

IF," iyonunun toplam valans elektron sayis1 = 7 + 28 — 1 = 34, I merkez atomuna tek sigma bagiyla baglanan 4 F’un etrafinda
8 elektron vardir (4 x 8 =32), merkez atom iizerinde baga katilmayan 1 elektron ¢ifti bulunur. VSEPR modeline gore AX,E
yapisindadir. Merkez atom dsp*® hibritlesmesi yapmistir.

SF, molekiiliiniin merkez atomu 6 valans elektrona sahiptir. VSEPR modeline gore AX, yapisindadir. Merkez atom d’sp’
hibritlesmesi yapmustir.

Dogru Cevap D

40. Aliiminyum metali yiizey merkezli kiibik birim hiicre olarak kristallesmektedir. Al atomunun yar1 ¢ap1 143 pm
olduguna gore yogunlugunu g/cm?® biriminde hesaplayiniz.

A) 3.8
B) 1.5
C) 4.1
D) 2.7
E) 5.1
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CcOzZUM

Yiizey merkezli kiibik birim hiicrede, atomlar yiizey kosegeninde arada bosluk kalmadan yerlesir. (bkz ylizey merkezli kiibik
birim hiicre sekli)

Birim hiicrenin bir kenar1 @ uzunlugunda olsun.

aV2 =2 x (2r) = 4 x 143pm = 572pm
a=404pm=4.04x10"8cm

Bir ymk hiicrede bulunan atom sayist = ((k('jsedeki atomlar, 8 X 1/8) +
(yiizey merkezindeki atomlar, 6 X 1/2)) =4

Mhpiicre — 4x27 g/mOZ 2 1 m01/6.02 X 1023

=27 3
Vhiicre (4.04 x 10~8¢cm)3 g/cm

yogunluk =
Dogru Cevap D

41. A maddesinin iiclii noktas1 70°C ve 0.80 atm, kritik noktasi ise 360°C ve 4.0 atm’dir. A’nin yogunlugu kat1 fazda
1.25 g/cm?® s1vi fazda ise 1.1 g/cm*diir. Bu durumda asagidaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Uglii noktada kati, s1vi1 ve gaz dengededir.

B) 5 atm ve 370°C'de A sivilagtirilamaz.

C) Kati sivi iginde batar.

D) Eger sicaklik 40°C den 250°C’ye 0.70 atm sabit basingta arttirilirsa kati erir.

E) Kati sivi denge ¢izgisinin pozitif egimi vardir.

CcOzZzUM

Uclii nokta kati, s1v1 ve gaz halin bir arada dengede bulundugu noktadur.

Kritik noktadan sonra, daha yiiksek basing ve sicaklikta, madde siiperakiskan haldedir ve sivilagtirilamaz. B sikkinda verilen
yarg1 dogrudur.

Kati fazda yogunluk, s1vi fazdakinden fazladir bu nedenle A maddesinin katis1 sivist iginde batar. C sikkindaki yargi dogrudur.

Kat1 fazin yogunlug sivi fazinkinden fazlaysa kati-sivi denge ¢izgisinin egimi pozitif; kat1 faz yogunlugu sivi fazinkinden az
ise egim negatiftir. E sikkinda verilen yargi dogrudur.

D sikkinda verilen yargi yanligtir. 0.70 atm ii¢lii noktanin altindadir, bu basingta sicakligin artirilmasi siiblimlesmeye neden
olur, katidan direk gaz fazina gecilir.

Dogru Cevap D
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42. 2.0 L bir kaba 298 K de 0.80 mol NO, 1.6 mol O, ve 4.0 mol NO, gazlar1 konulmustur. Bu sicaklikta gergeklesen
2NO,(g) = 2NO(g) + O,(g) tepkimesi dengeye ulastifinda kaptaki toplam mol sayis1 6.6 olarak ol¢iilmiistiir.
Tepkimenin bu sicakliktaki denge sabitini hesaplayimz.

A) 12
B) 3
C) 0.1
D) 36
E) 5

cOzZUM

2NO,(g) = 2NO(g) + O,g)

Baslangi¢ (mol) 4.0 0.8 1.6
Degisim (mol) -2k +2k +k
Denge (mol) 4.0 -2k 0.8 +2k 1.6 +k

Dengede toplam mol sayisi = 6.6 mol = 4.0 —2k+08+2k+16+k=64+k
k =0.2mol

no, = L6mol + k = 1.8 mol, [0,] =18mol/, =o09m
o, = 4.0mol — 2k =3.6mol, [NO,] =36m0l/, =18M
o = 0.8mol + 2k = 1.2 mol, [NO]=12mol/, =o06Mm

. [NOI?[0,] 0.62x09 o1
a7 INO, 2 T 182

Dogru Cevap C
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43. Saf X, Y, ve Z sivilarinin buhar basinci-sicaklik grafigi asagida verilmistir.

1,0

P,atm

Sicaklik, °C
Buna gore asagidaki yargilardan hangisi(leri) dogrudur?
I. Ayni sicaklikta ve ayni ortamda 6zdes kaplarda buharlasma hizi en biiyiik olan Y sivisidir.
I1. Ayni kosullarda molekiiller arasinda ¢ekim kuvveti en az olan X sivisidir.
ITI. Ayni sicaklikta, buhar basin¢lar1 PX > PY > PZ seklinde artar.

IV. Esit hacimdeki sivilarin belli bir zaman sonra hacmi en kiiciik olani Z sivisidir.

A) YalmzII
B) Yalniz IV
C) Ivelll
D) TvelV

E) L lvelV

Buharlagma hiz1 en biiyiik olan s1vi, uguculugu en fazla olan yani esit basinca daha diistik sicaklikta ulasan sividir, X stvisidir.
I numarali yargi yanlistir.

Molekiiller arasi ¢ekim kuvveti en zayif olan, uguculugu en fazla olandir, X sivisidir. I numarali yargi dogrudur.

Ayni1 sicakliktaki buhar basinglari karsilastirmasi i¢in y eksenine paralel bir dogru cizilir. Buhar basinglari kargilagtirmasi
P, > P, > P, seklindedir. Il numarali yargi dogrudur.

Belli bir siire sonra hacmi en fazla azalan s1v1, uguculugu en fazla olan X sivisidir. IV numarali yargi yanlistir.

Dogru Cevap C

44. Asagdaki yargilardan hangisi yanhstir?

A) Alkollerin sudaki ¢oziintirligii CH,OH > C.H/OH > C, H, OH dogrultusunda artar.
B) Ideal bir ¢cozelti hazirlanirken entalpi degismez.

C) Sicaklik arttik¢a gazlarin sudaki ¢oziinilirliigi artar.

D) AgCI(k) iin sudaki ¢dziiniirliigii CaCl,(k)’inkinden azdur.

E) Gazlarin sudaki ¢6ziiniirliigl, suyun iizerindeki gazin kismi basinct arttik¢a artar.



CcOZUM

ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Alkollerde karbon zinciri uzadikca polaritesi azalir ve suda ¢oziiniirliigii azalir. A sikkinda verilen yargt dogrudur.

Ideal ¢ozeltiler olusurken sabit basingta etraftan 1s1 almazlar yada etrafa 1s1 vermezler, entalpi degismez. B sikkinda verilen

yarg1 dogrudur.

Sicakligin artmasi gazlarin su ig¢erisinde uguculugunu artirir, ¢éziintirligiinii azaltir. C sikkinda verilen yargt yanlistir.

AgCl suda ¢oktiigii bilinen bir tuzken, CaCl, ¢6ziinen bir tuzdur. D sikkinda verilen yargi dogrudur.

Gazlarin kismi basincinin artmasi ¢oziiniirliigii artirir. E sikkinda verilen yargi dogrudur.

Dogru Cevap C

45. C(k) + CO,(g) = 2CO(g) tepkimesinin 1000 °C Kp’si 167.5'dir. CO,(g) ‘m dengedeki kismi basmer 0.100 atm
olarak olgiildiigiine gore, baslangi¢ta ka¢ atm CO, gaz, C(k) iizerine eklenmistir?

A) 4.10
B) 33.6
C) 82

D) 167.5
E) 2.15

cOzZUM

2 2
Pco Pco
K, =1675 = —
P Pco, 0.1
pCOZ = 16.75

Pco = 4.10 atm, dengede

C(k) + CO,(g) =2C0(9)

Baglangi¢ (atm) a -
Degisim (atm) -k + 2k
Denge (atm) 0.10 4.10
2k = 4.10 atm
k =2.05atm
a—k=0.10atm =a — 2.05
a = 2.15atm

Dogru Cevap E
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46. Kapal formiilii C,H Br, olan organik bilesigin ka¢ tane yapisal izomeri vardir?

A) 2
B) 3
Q) 4
D) 5
E) 6

cOzZzUM

Alkil halojeniiriin tiiredigi alkani diistiniirsek (C,H,) tek bir yap1 olasidir ya da diger bir ifadeyle bu molekiiliin baska izomeri
yoktur. Simdi bu izomerden kag farkli dibromiir tiiretecegimizi daha kolay gorebiliriz.
Il3r
CHy-C-CH,
Br

A

Br
Br—CHz-CIH-CH3 ------- CH;-CH,-CH; ~ ------ > CH3-CH2-C/H
\
Br ; Br
y
CH,-CH,-CH,
Br Br

Sonug olarak C,H Br, bilesiginin yukarida yazildig1 gibi dort izomeri mevcuttur.

Dogru Cevap C

47. Asagidaki organik bilesiklerden hangisi karbonil grubu icermez?

A) Ester
B) Amit
C) Keton
D) Karboksilik asit
E) Eter

CcCOZUM

Soruda verilen tiirlerin genel formiilleri;
A) Ester : R-CO-OR
B) Amit: R-CO-NH,
C) Keton: R-CO-R
D) Karboksilik asit: R-CO,H
E) Eter: R-O-R seklindedir.
Dogru Cevap E



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

48. Asagidaki alkenlerden hangisine asit katalizorliigiinde su katildiginda ikinci dereceden alkol olusmaz?

A) siklohekzen

B) 2-Metilpropen
C) 2-biiten

D) 1-penten

E) 4-metil-1-penten

cOzZUM

Alkoller hidroksil (-OH) grubunun bagli oldugu karbonun yapisina gore ii¢ grup altinda siniflandirilir:  Primer alkoller,
Sekonder Alkoller ve Tersiyer Alkoller.

R
I
I -{ -
R-CH,-OH R-CH-OH R-G-OH
R
Primer Alkol (Sekonder Alkol) (Tersiyer Alkol)
(Birincil Alkol) (ikincil Alkol) (Ugiincil Alkol)
A) Siklohekzene su katilmasi sonucu sekonder (ikincil) alkol olusur.
OH

H*/H,0

B) Simetrik olmayan bir alken ¢ift bagina HX gibi simetrik olmayan bir molekiil iyonik sartlarda katildiginda tepkime en
kararl1 karbokatyon tizerinden ytiriir. Diger ve daha yaygin bilinen bir ifadeyle bu tiir katilma tepkimelerinden Markovnikov
katilma tirlinleri olusur. Buna gore, 2-Metilpropene su katilmasi sonucu tersiyer (iigilinciil) alkol olusur.

CHs

CH,

L e L
>

H.C CH HsC CHg

C) 2-Biitene su katilmasi sonucu sekonder (ikincil) alkol olusur.

3

OH
+
/\/CHe' —»H M0 CHg
H,C HyC

D) 1-Pentene su katilmasi sonucu sekonder (ikincil) alkol olusur.

OH
H*/H,0
N >
ch/ CH HoC

E) 4-Metil-1-pentene su katilmasi sonucu da sekonder (ikincil) alkol olusur.

OH CH,
= H+[Hzo )\/K
H,C CH T HiC CH

3

3 CHs

3



KiMYA

flave Not:

Bir tepkimenin ara basamaklarinda bir karbokatyon olusuyorsa, bu karbokatyonun, alkil yada hidrojen gogiiyle kendisinden
daha kararli karbokatyona diizenlenecegini dikkate almak gerekir. Ornegin 3-metil-1-biitene asidik sartlarda su katilmasi
asamasinda ilk etapta sekonder bir karbokatyon olusur. Bu karbokatyon merkezine, komsu karbon atomundan bir hidriir gogii
olur ve daha kararli karbokatyon olan tersiyer karbokatyona gecis gergeklesir. Dolaystyla 3-metil-1-biitene asidik ortamda su
katilmasindan ana {irtin olarak ikincil bir alkol degil, ii¢iinciil bir alkol elde edilir.

H H
CH by CH 6 OH
/ 3 + 3 Wl CHg 2 CHg
HC —> HC ——> He d o > He
CHy CHjg CH CHy
sekonder karbokatyon tersiyer karbokatyon

Dogru Cevap B

49. Asagidaki tepkimelerden hangisinde bromun rengi kaybolmaz?

A) Propen ve Br, tepkimesi

B) 2-Pentin ve Br, tepkimesi

C) 1,3-Biitadien ve Br, tepkimesi
D) Hekzan ve Br, tepkimesi

E) Benzen ve FeBr,-Br, tepkimesi

CcOzZzUM

Brom kirmizi renkte bir sividir ve bulundugu ortamda ¢6zeltinin rengini kirmiziya boyar. Eger brom tepkimeye girer ve tama-
men tlikenirse kirmizi renk kaybolur. Biitiin se¢encklerdeki muhtemel tepkimeleri inceleyecek olursak:

A) Propen ve Br, tepkimesi: Alkenler halojenlerle katilma tepkimesi verir ve Br, tepkimede tiikendiginde kirmizi renk kay-
bolur.

B) 2-Pentin ve Br, tepkimesi: Alkinlere 1 mol brom katilmasi ile dibromoalkenler olusurken, ikinci brom molekiillerinin ka-
tilmasi ile tetrabromiirlere dontisiir ve alkinler bu yolla bromun kirmizi rengini giderir.



ULUSAL KiMYA OLIMPIYATLARI SORU VE COZUMLERI

Br Br

H3C—C:C‘\ 2 Br, o He o——c
CHs \or

r

C) 1,3-Biitadien ve Br, tepkimesi: Dienlerde iki ¢ift bag oldugu igin 2 mol brom ile katilma tepkimesi vererek tetrabromtirleri
olusturur. Eger dienin mol sayist ile alkenin mol says1 esit ise, bu durumda kontrollii olarak ¢ift baglardan sadece birine brom
katilmas1 miimkiin olur. Bu tiir sistemlerin tepkimelerinde tepkime sartlarina bagli olarak 1,2-katilma ve 1,4-katilma iiriinleri
karigim halinde olusur. Bu tepkime brom tiikettigi icin bromun rengini giderir.

cis/trans

D) Hekzan ve Br, tepkimesi: Alkanlar karanlikta ve oda sicakliginda alkanlar ile tepkime vermezler ve bu ytizden bromun
kirmizi rengini gidermezler. Alkanlarin brom ile tepkime vermesi i¢in 6zel sartlar gereklidir. Doymus hidrokarbonlar 1s1 ve
151k esliginde brom ve klor ile radikalik yer degistirme tepkimesi verir. Soruda tepkimenin fotokimyasal sartlarda yapildig:
verilseydi, bu sartlar altinda tepkimede bromun renginin kaybolacagi sdylenebilirdi.

1 Br,
/\/\/ » Tepkime olmaz
KARANLIK
1 Br, /hv
-HBr

E) Benzen ve FeBr,-Br, tepkimesi: Tepkime elektrofilik yer degistirme sinifinda bir tepkimedir. Bu tepkimede brom tiiketil-
digi i¢in, tepkime ilerledik¢e bromun rengi kaybolur.

Br
1 Br,
>
FeBr;

-HBr

Dogru Cevap D
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50. Asagidakilerden hangisi bir yer degistirme tepkimesidir?

H
A) CH3CH,CH,CH=CHCHz T<21> CHaCH,CH,CH,CH,CH

B) j\ NaBH CH.CH,CH,OH
H™ “CH,CHy — = s

0
0 g LIAIH, O/OH

= +
D) CHyCH,CH,CHBr SHEOMNa o oM, CH,CH,OCH,
E) HBr
CH30H20H20H:CH2 —— CH30H20H20HBrCH3

CcOzZUM

Yer degistirme (siibstitiisyon) tepkimelerinde substrattan bir grup ayrilirken onun yerine bagka bir grup baglanir. Organik
kimyada baslica ti¢ tip yer degistirme tepkimesine rastlanir

1. Niikleofilik Yerdegistirme Tepkimeleri: Reaktiflerin yapisina ve tepkime sartlarma gore baslica S 1, S 2, S 2°, S i, S i’
gibi smiflar altinda toplanir. Siibstitiisyon tepkimesine drnek olarak metil bromiiriin —OH niikleofili ile tepkimesini verebiliriz.
Bu tepkimede goriildiigli gibi molekiilde brom atomu ile hidroksil iyonu yer degistirmistir.

CH’;BI‘ + "OH EE— CH3OH + Br

2. Radikalik Yerdegistirme Tepkimeleri: Doymus hidrokarbonlarin fotokimyasal sartlarda halojenasyonu radikalik ara {ir{in-
ler tizerinden hidrojen-halojen yer degisimi ile sonuglanir. Tepkimeden de goriilecegi gibi, metandaki hidrojen atomlarindan
biri ile klor atomu yer degistirmistir.

hv
CH4 + Clz —_— CH3C1 + HCl

3. Elektrofilik Yerdegistirme Tepkimeleri: Aromatik molekiillerin elektrofiller ile verdigi tepkimeler bu sinifa girer. Asagida-
ki tepkimeden de goriilecegi gibi benzendeki hidrojen atomlarindan biri brom atomu ile yer degistirmistir.

H H
H H H Br
1 Br,
» + HBr
FeBr;
H H ) H H
H H

Secenekler tek tek incelendiginde (A) segeneginde katalitik hidrojenasyon ile bir ¢ift bag indirgenmesi (katilma) oldugu gorii-
liir. Diger segencklerden (B) ve (C) de bir metal hidriir ile karbonil grubu indirgenmesi s6z konusudur. Segenck (E) alkenlere
hidrojen halojeniir katilmas1 tepkimesini ifade etmektedir. Sadece (D) segeneginde bir yer degistirme (siibstitiisyon) olmus-
tur. Burada halojen atomu ile CH,O- niikleofili yer degistirerek bir eter molekiiliine doniismiistiir. Tepkime organik kimyada
Williamson Eter Sentezi olarak bilinir.

Dogru Cevap D



